Впиши фамилию, имя, отчество и номер класса

Эрудит-Марафон Учащихся «ЭМУ 2009/2010» - Конкурс Специалистов

ОКРУЖАЮЩИЙ МИР [ 4 класс ]

1. В Сказочную Австралию приезжает делегация зверей из Африки. Утконос попросил в библиотеке книги об африканских зверях, чтобы лучше подготовиться к встрече. Библиотекарь прислал ему пять детских журналов. В каком из журналов найдётся нужная информация? Помоги Утконосу выбрать журнал. Обведи букву правильного ответа.
А. «Юный эрудит»

Б. «Тошка и компания»

В. «Мурзилка»

Г. «Геоленок»


Д. «Детская роман-газета»

	СПРАВКА

	«Юный эрудит» - ежемесячный журнал о науке и технике.

	На страницах «Детской роман-газеты»  вы можете прочитать лучшие произведения мировой литературы.

	«Тошка и компания» - иллюстрированный веселый журнал о животных всего мира.

	«Геоленок» - детский научно-познавательный журнал о природе планеты Земля.

	В рубрике «Галерея искусств»  журнала «Мурзилка» вы узнаете о художниках и их картинах.


2. Из Европы в Сказочную Австралию прибывает делегация лисиц. Чтобы лучше понять этих животных, Утконос попросил своих советников рассказать ему о лисицах. Советники сделали следующие сообщения:
	1) Примерно 600 лет назад жил князь Патрикей Наримунтович, прославившийся своей хитростью и изворотливостью. С тех пор прошло много лет, а имя  Патрикей  стало равнозначно слову «хитрец». А в сказках до сих пор  Патрикеевной величают лисицу.

	2) Охотится лиса в  сумерках за птицами, зайцами, ежами, мышами. Подкрадется к добыче незаметно и неожиданно бросится на неё. Охотница знает, кого опасаться, а кого нет, умеет отличить опасные капканы от безобидных консервных банок.

	3) Длина тела взрослой лисы до 90см, хвост – 50см. Головку украшают чуткие уши. Окраска спины ярко-рыжая, иногда черно-бурая. Кончик хвоста белый.

	4) Лисы бывают рыжие, черно - бурые, белые. Для таежных охотников – это ценный промысловый зверь.


Какой вывод сделал Утконос из каждого сообщения?

А) Лисица – умный и хитрый охотник.

Б) Лисица – ценный пушной зверь.

В) Лисица – самый хитрый зверь в народных сказках.

Г) Лисица – очень красива.

Заполни вторую строку таблицы буквами соответствующих выводов.
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3. Утконос знает: лучший подарок – это то, что сделано своими руками. Поэтому, для гостей из других стран он решил сам приготовить угощение. Утконос планирует испечь оладьи из простокваши, но у него есть только молоко. 
Обведи букву правильного варианта получения простокваши.

А. Нужно прокипятить молоко.
Б. Необходимо поставить молоко в теплое место на некоторое время.
В. Необходимо поставить молоко в прохладное место на некоторое время.
Г. Нужно заморозить молоко.
	Справка:

Простокваша — кисломолочный диетический продукт, представляет собой густое закисшее молоко.


4. Птенцы часто страдают от неправильных действий людей. Птицы обратились к Утконосу за помощью. Утконос решил написать для людей памятку о том, что нужно делать при обнаружении в лесу птенца, выпавшего из гнезда.
Прочитай памятку Утконоса и определи последствия следующих действий людей. Заполни  второй столбик таблицы верной последовательностью букв вариантов ответа. 

	Действия
	Последствия

	1) Если взять «бедного крошку» и отнести  к себе домой.
	

	2) Если отойти подальше и не  беспокоить птенца. 
	

	3) Если отнести его в ближайшие кусты и посадить  на невысокую ветку.
	


Последствия:

А) Нужно накормить и окружить его  заботой, а потом, когда он окрепнет – выпустить на волю.
Б) Родители обязательно найдут его и покормят. 

В) Птенец погибнет.

Г) Там он будет не доступен хищникам.
	Памятка о птенцах:

- Ах, бедный птенчик! Он выпал из гнезда! – восклицает человек. Он приносит птичку домой, сажает в коробочку на вату и принимается кормить зернышками или белым хлебом. Проходят сутки, птенец угасает на глазах и погибает. Эта трагедия повторяется из года в год, из века в век. 

Чаще всего в руки людей попадают птенцы-слетки. Слеток – эта та стадия развития птицы, когда она почти полностью оперилась, но летает пока еще плохо. Слетки сидят на кустах, деревьях, изредка – земле. Их родители отлично знают, где те находятся, и продолжают исправно приносить им корм. 

Если вы нашли где-нибудь такого птенца – самое разумное что можно сделать – это отойти подальше и не беспокоить его. Родители обязательно найдут его и покормят. Если место кажется вам слишком опасным – например, птенец сидит на дорожке парка или на проезжей части – можно отнести его в ближайшие кусты или посадить на невысокую ветку.


5. Люди иногда небрежно ведут себя на природе. От этого страдают жители Сказочной Австралии. Утконос решил составить Памятку для людей, посещающих лес.  Помоги ему выбрать советы из предложенных. Обведи буквы выбранных вариантов ответов.

А. Соберите букет из ландышей, потому что они редко встречаются в лесу.

Б. Находясь в лесу не оставляйте непотушенным костер.
В. Принесите из леса домой зайчонка и покормите его.

Г.  Уничтожайте хищников, чтобы они не уничтожили зайцев.

Д. Соберите после пикника за собой весь мусор в пакет и выбросите его в 
     мусорный контейнер.

6. Утконос изучил представления людей о животном мире и выяснил, что люди всё живое делят на большие царства. Помоги Утконосу понять, что это за царства. Рассмотри таблицу  и соотнеси описания объектов живой природы  с названиями царств. 

	Объекты  живой природы
	
	Названия царств

	1) Крошечные организмы, возбудители многих заболеваний человека.
	
	А)  Грибы

	2) Группа организмов является одновременно  потребителем и источником питательных веществ.
	
	Б) Бактерии 

	3) Группа организмов является источником питательных веществ и кислорода для других живых существ, в том числе и для человека.
	
	В) Растения

	4) Удивительная группа организмов, которая сочетает в себе черты растений и животных. 
	
	Г) Животные


	СПРАВКА

	Потребитель – берёт что-либо.

	Источник – отдаёт что-либо.

	Возбудить- вызвать действия.
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Заполни вторую строку таблицы буквами правильных вариантов ответов.

7. Утконос решил создать в Сказочной Австралии заповедник растений тундры. В Австралии нет тундры, поэтому Утконос не знает, какие растения нужно заказать для такого заповедника. В списке перемешаны растения тундры и леса. Помоги Утконосу выбрать подходящие растения.
А) Дуб

Б) Орешник

В) Карликовая берёза



Г) Ель

Д) Ягель


Е) Полярный мак

Запиши в ответе буквы растений, растущих в тундре. Ответ: _______
	СПРАВКА

	Лес – один из основных видов растительности, основной ярус которого образован лиственными или хвойными деревьями. Для леса характерны также кустарники, травы,  лишайники.

	Несмотря на вечную мерзлоту, в тундре произрастают многочисленные низкорослые растения: карликовые деревья, ягодные кустарнички, травы, олений мох ягель.


8. Утконос хочет составить полную карту Сказочной Австралии. Советники предложили ему обратиться к картографу. Помоги Утконосу разобраться, чем картограф отличается от путешественника. В перечне ниже действия картографа и путешественника перемешаны. Используя справочную информацию, помоги Утконосу выбрать только действия картографа.
А. Видимую  поверхность изображает условными знаками.

Б. Воображает поверхность, используя легенду карты.

В. Путешествует для развлечения.

Г. Планирует путешествие по легенде карты.

Д. Наносит объекты на поверхность карты, используя масштаб.

Обведи буквы только действий картографа.

	СПРАВКА

	Картограф – ученый, занимающийся составлением карт по снимкам, фотографиям, графикам, цифровой и текстовой информации.

	Путешественник – человек, совершающий передвижение по какой-либо территории с целью расширения своих знаний.


9. Утконос хорошо знает, что численность хищных и травоядных животных взаимосвязана. Он изучает следующий график. 

Изменение количества животных:
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Вопрос А: Используя график, подскажи Утконосу, в каком году наблюдалось самое большое количество зайцев. Запиши в ответе год. Ответ: ______ .
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Вопрос Б: Советники сообщили Утконосу, что в нынешнем году зайцев станет больше, потому что еды в природе у них будет больше. Используя график, помоги Утконосу понять, что произойдёт с численностью лис. Обведи букву выбранного варианта ответа. 
А. Количество лис и зайцев станет одинаковым.

Б. Количество лис увеличится.

В. Разрешат охотиться на зайцев.

Г. Количество лис уменьшится.

Д. Количество лис останется прежним.
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				зайцы		лисы

		1979		90		55

		1981		15		5

		1985		70		30

		1987		30		7

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






